
   شناسي زيست

  ....................تري از آزمايشات گريفيت استفاده شدند،  هاي استرپتوكوكوس نومونياي زنده، كه در مراحل بيش نوعي از باكتري -1

  شوند. ) با تزريق، از نخستين خط دفاعي موش عبور كرده و باعث بروز علائم بيماري مي1

  هاي ايوري و همكاران، مورد استفاده قرار گرفتند. ) در همه آزمايش2

  هاي ايجادكننده صفات هستند. ) فاقد ژن يا ژن3

  كوس نومونياي زنده متفاوت هستند.هاي موجود در هسته، با نوع ديگر باكتري استرپتوكو ) از نظر تنوع ژن4

  تر از سايرين است. كم ....................در يك مولكول دنا، تعداد  - 2

  استر ) پيوندهاي فسفودي4  ) دئوكسي ريبوزها3  ) پيوندهاي قند ـ فسفات2  ) بازهاي پوريني1

  ....................تن اصلي به غشاي ياخته متصل است، همواره  جانداراني كه فام - 3

  هايي از دنايي ديگر به نام ديسك دارند. ) مولكول2  ) داراي يك جايگاه آغاز همانندسازي در دناي خود هستند.1

  كنند. ) از مواد آلي توليد شده توسط ساير جانداران استفاده مي4  صورت يك مولكول دناي حلقوي است. تن اصلي به ) فام3

  درستي بيان شده است؟ كدام گزينه، در رابطه با همه آمينواسيدها به - 4

  ها به اين گروه بستگي دارد. هاي آن ) داراي يك گروه منحصر به فرد بوده و همه ويژگي1

  ها مؤثرند. دهي آن گيرند و در شكل ها قرار مي ) در ساختار پروتئين2

  ) داراي يك كربن مركزي هستند كه چهار ظرفيت آن پر شده است.3

  كنند. مولكول آب آزاد مي ) هنگام تشكيل پيوند پپتيدي، يك4

  طور قطع درست است؟ رنابسپارازي توانايي ساخت رناي پيك را دارد، كدام گزينه در رابطه با اين رنابسپاراز به - 5

  ) توانايي ساخت انواع ديگر رنا را ندارد.1

  قند ريبوز را دارد. داراياستر بين نوكلئوتيدهايي  ) توانايي تشكيل پيوند فسفودي2

  رساند. انداز، رونويسي را به انجام مي چسبيدن به راه ) در صورت3

  كند. اي و پروتئيني است و درون هسته فعاليت مي ) نوعي آنزيم درون ياخته4

  كدام عبارت درباره همه رناهايي كه در هسته ياخته قرار دارند، درست است؟ - 6

  گيرند. زير واحدهاي رناتن مورد استفاده قرار مي) براي ساخت 2  ) در يك انتهاي خود، توالي نوكلئوتيدي يكساني دارند.1

  اند. انداز ساخته شده ) در پي فعال شدن عوامل رونويسي متصل به راه4  شوند. پپتيد به سيتوپلاسم فرستاده مي عنوان الگو براي توليد پلي ) به3

  .................... به جزكنند،  ها به مطلب درستي اشاره مي در ارتباط با ساختار زير، همه گزينه - 7

  شود. رناتن خارج مي E) در مرحله طويل شدن ترجمه از جايگاه 1

  استر بين بازهاي آدنين و يوراسيل، در آن وجود ندارد. ) امكان برقراري پيوند فسفودي2

  ) محلي جهت اتصال آمينو اسيد دارد كه در انواع مختلف آن، داراي توالي نوكلئوتيدي متفاوت است.3

  تواند با نوعي ديگر از رنا نيز پيوند هيدروژني برقرار كند. رنا بوده و داراي پيوند هيدروژني است و مي) نوعي 4

  كند؟ چند مورد عبارت زير را به درستي تكميل مي - 8

  »....................به دنبال حضور مالتوز در اشرشياكلاي «

  گيرد. هاي مسئول سنتز مالتوز صورت مي الف) بيان ژن

  شود. هاي خاصي از دنا متصل مي كننده به توالي ي پروتئين به نام فعالب) نوع

  شود. كننده به جايگاه خود متصل مي انداز، فعال پ) به دنبال اتصال رنابسپاراز به راه

  شود. كننده به توالي خاصي از دنا متصل مي كننده، فعال ت) به دنبال اتصال مالتوز به فعال
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  مثبت است. كدام گزينه در رابطه با اين مرد به درستي بيان شده است؟ Rhبالغ و سالم داراي گروه خوني  مردي - 9

  باشد. D) فاقد ژن مربوط به پروتئين 1هاي شماره ( تن هسته و دولاد در اين مرد، ممكن است يكي از فام اي تك ) در ياخته1

  هستند. Dهاي خود داراي دگره  نت طور قطع در يكي از فام هاي اين مرد، به ه) زام2

  وجود ندارد. Dهاي اين مرد، دگره  ) در همه ياخته3

  هستند. D) خود داراي دگره 1هاي شماره ( تن طور قطع در يكي از فام ) فرزندان اين مرد، به4

  شود. منتقل نمي ....................گاه از  بيماري هموفيلي هيچ -10

  ) پدر سالم و مادر بيمار به فرزند دختر2  زند پسر) پدر بيمار و مادر سالم به فر1

 ) مادر سالم و پدر بيمار به فرزند دختر4  ) مادر بيمار و پدر سالم به فرزند پسر3

 
 
 
 
 

  



كه يكي از پسرها فقط مبتلا به هموفيلي و پسر  ، داراي دو فرزند پسر و دو فرزند دختر هستند. درصورتيBو  Aپدر و مادري سالم با گروه خوني  - 11
هاي خوني متفاوت با هم باشند. چند مورد از موارد زيـر در رابطـه بـا ايـن      گر فقط مبتلا به فنيل كتونوري باشد و هر چهار فرزند داراي گروهدي

  خانواده به درستي بيان شده است؟

  نمود ناخالص دارند. تر فرزندان از نظر گروه خوني، ژن الف) بيش

  ل هستند.ب) پدر و مادر از نظر هر دو بيماري ناق

  ها قطعاً سالم هستند. پ) دو فرزند دختر از نظر يكي از بيماري

  نمود ناخالص داشته باشند. توانند از نظر هر سه صفت عنوان شده در سؤال ژن ت) دو فرزند دختر، مي
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  كند؟ كدام گزينه، عبارت زير را به درستي تكميل مي -12

  .» ....................است كه  ....................اري بيماري فنيل كتونوري نوعي بيم«

  بيند. مغز آسيب مي در آن ) بارز ـ2  شود. ) نهفته ـ به علت فقدان آمينو اسيد فنيل آلانين ايجاد مي1

  مهار كرد.را توان عوارض آن  ميـ با تغيير عوامل محيطي،  X به وابسته ) غير4  شود، علائم آشكاري ندارد. ـ وقتي نوزاد متولد مي X) وابسته به 3

  ....................معنا  جهش جانشيني بي ....................در صورت بروز جهش جانشيني خاموش  -13

  كند. ) همانند ـ طول رناي حاصل از رونويسي، نسبت به حالت طبيعي تغيير نمي1

  كند. يير ميپپتيد حاصل از ترجمه نسبت به حالت طبيعي تغ ) همانند ـ طول پلي2

  كند. ) برخلاف ـ توالي نوكلئوتيدي رناي حاصل از رونويسي نسبت به حالت طبيعي تغيير مي3

  كند. پپتيدي حاصل از ترجمه نسبت به حالت طبيعي تغيير مي ) برخلاف ـ توالي پلي4

  است؟ نادرستكدام عبارت،  -14

  هاي مختلف، تأثيرات غيريكساني دارد. اي در جمعيت ) رانش دگره1

  هاي مشترك دو جمعيت شود. تواند سبب افزايش ويژگي ) شارش ژن مي2

  دهد. ) شارش ژن، همانند جهش، با تغيير ماده وراثتي افراد، تنوع جمعيت را افزايش مي3

  دهد. ها را در خزانه ژني يك جمعيت تغيير مي اي برخلاف آميزش تصادفي، فراواني دگره ) رانش دگره4

  اور) در انسان درست است؟ ا پديده چليپايي شدن (كراسينگدر رابطه ب ،كدام گزينه - 15

  ) امكان وقوع آن، قبل از بلوغ وجود ندارد.1

  ) امكان وقوع آن، در هنگام توليد دومين گويچه قطبي وجود دارد.2

  كند. ها كمك مي ها به تداوم گوناگوني در جمعيت ) با ايجاد دگره جديد در گامت3

  شود. يبي نمي) همواره سبب ايجاد نوترك4

  زايي دگرميهني حذف كدام عامل ضروري است؟ براي پيدايش گونه -16

  ) انتخاب طبيعي4  ) رانش ژن3  ) شارش ژن2  ) جهش1

  كند؟ اي جهت يك مولكول گلوكز به مطلب درستي اشاره مي در رابطه با مراحل اولين مرحله تنفس ياخته ،چند مورد -17

  شود. توليد مي ATPتر است،  ل محصول از ماده اوليه كماي كه تعداد فسفات مولكو الف) در هر مرحله

  شود. اي كه تعداد كربن مولكول محصول با ماده اوليه برابر است، نوعي مولكول پرانرژي توليد مي ب) در هر مرحله

  شود. مصرف مي ATPشود،  اي كه يك مولكول قند به يك مولكول قند ديگر تبديل مي پ) در هر مرحله

  شود. از مراحل آن، مولكول آلي سه فسفاته توليد نمييك  ت) در هيچ
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  ....................در طي مراحل چرخه كربس  - 18

  شوند. آزاد مي CO2صورت به Aهاي كربن موجود در استيل كوآنزيم  ) همه اتم1

  شود. سپس مصرف مي) نوعي مولكول شش كربني و دو فسفاته ابتدا توليد و 2

  شود. تركيب شده بود، بازسازي مي A) مولكول چهار كربني كه با استيل كوآنزيم 3

4(NAD


FADو 


  شوند. هاي شش كربنه و پنج كربنه مي هاي متفاوتي از چرخه باعث اكسايش مولكول در محل 

  زير مناسب است؟كدام گزينه جهت تكميل جمله  -19

  .» ....................ساز ATPمجموعه آنزيم  ....................هاي هيدروژني موجود در غشاي دروني راكيزه  پمپ«

  ) برخلاف ـ نوعي پروتئين سراسري بوده و با هر دو لايه غشا در تماس هستند.1

Hهاي ) همانند ـ يون2


  كنند. جا مي ف غشاي دروني راكيزه جابهرا بين دو طر 

  نياز دارند. ATP) برخلاف ـ جهت عملكرد به انرژي 3

H) همانند ـ بخشي از زنجيره انتقال الكترون بوده و علاوه بر الكترون،4


  كنند. جا مي را نيز جابه 

  كنند؟ اكسيد آزاد مي دي رف يك مولكول گلوكز، كربنهايي درست است كه ضمن مص كدام عبارت، درباره همه باكتري - 20

  ATPبراي توليد  NADH) استفاده از انرژي ذخيره شده در مولكول 2  ، به تركيب دو كربنيNADHهاي يك مولكول  ) انتقال الكترون1

 ه دو فسفاته شدن يك تركيب سه كربني، در مرحلNADH) توليد يك مولكول 4  زمان با تجزيه يك مولكول پيرووات ، همNADH) توليد يك مولكول 3

 
  



  ....................اي  لپه در پهنك يك گياه تك -21

  هاي داراي توانايي فتوسنتز، در فاصله بين دو روپوست قرار دارند. ) همه ياخته1

  هاي رگبرگ، فاقد توانايي فتوسنتز هستند. ) همه ياخته2

  راي سبزديسه هستند.هاي داراي توانايي فتوسنتز، قطعاً دا ) همه ياخته3

  هاي ميانبرگ، با يكي از دو لايه روپوست در تماس هستند. ) همه ياخته4

  ....................توان گفت  هاي نوري فتوسنتز در برگ خرزهره مي در ارتباط با واكنش - 22

  كنند. ترك مي، پس از كسب انرژي فتوسيستم را 2در فتوسيستم  700Pهاي  ، همانند الكترون680Pهاي  ) الكترون1

H) پمپ غشايي تنها عامل مؤثر در زنجيره انتقال الكترون براي افزايش تراكم2


  درون تيلاكوئيدهاست. 

NAD، موجب احياي700Pهاي برانگيخته سبزينه  ) الكترون3


  شوند. مي 

Hي براي انتقال فعال) هر زنجيره انتقال الكترون، داراي اجزاي4


  در دو سوي غشاي تيلاكوئيد است. 

اي از چرخه كالوين، تركيبات سه كربني و يك فسفاته با خاصيت اسيدي به تركيبات سه كربني و يك فسفاته با خاصيت قندي تبديل  در مرحله - 23
  است؟ نادرستشوند. كدام گزينه در رابطه با اين مرحله  مي

NADPقبل از مصرف ADPتوليد  )1


  گيرد. صورت مي NADPHقبل از مصرف  ATP) مصرف 2  گيرد. صورت مي 

NADP) توليد3


  گيرد. صورت مي ADPپس از توليد  NADPH) مصرف 4  گيرد. صورت مي ATPپس از مصرف  

  كند؟ فتوسنتزكننده به مطلب درستي اشاره ميهاي  كدام گزينه، در رابطه با همه باكتري - 24

  كنند. ) به كمك سبزينه نور جذب مي2    ) قادر به توليد اكسيژن هستند.1

  ) بدون سبزديسه، قادر به جذب نور هستند.4  كنند. عنوان منبع تأمين الكترون استفاده مي ) از آب به3

  توليد آنزيمي خاص، در كدام دوره از زيست فناوري آغاز شد؟ - 25

  ) زيست فناوري امروزي4  ) زيست فناوري نوين3  ) زيست فناوري كلاسيك2  ) زيست فناوري سنتي1

  دهنده به درستي بيان شده است؟ هاي برش چند مورد در رابطه با آنزيم - 26

  شوند. هاي روي شبكه آندوپلاسمي زبر ساخته مي الف) از جنس پروتئين بوده و توسط رناتن

  زنند. يص و پيوند بين بازهاي گوانين و آدنين را در هر دو رشته برش ميب) توالي خاصي از دنا را تشخ

  گذارند. پ) در جايگاه تشخيص خود، روي هر دو رشته دنا اثر مي

  ت) در صورت تأثير بر جايگاه تشخيص آنزيم، امكان ندارد يك انتهاي چسبنده ايجاد كنند.
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  است. ....................سازي،  اولين مرحله از همسانه - 27

  ها ) جداسازي ژن2    ) تشكيل دناي نوتركيب1

  اي از دنا به درون ديسك ) قرار دادن قطعه4    ) اتصال دو انتهاي چسبنده3

  ....................توان گفت  ها (پلازميدها) مي در رابطه با همه ديسك - 28

  كنند. هاي باكتريايي همانندسازي مي خود را توسط آنزيمهاي  ) ژن2  كنند. ) مستقل از ياخته ميزبان همانندسازي مي1

  ) فاقد قند ريبوز و باز يوراسيل هستند.4  ) داراي ژن مقاوم به پادزيست هستند.3

  است؟ نادرستكدام عبارت،  - 29

  آيند. وجود مي هاي بنيادي مغز استخوان به هاي خوني از ياخته ) در جنين انسان، همه ياخته1

  پپتيدي تنظيم شود. تواند توسط پروتئيني حاوي چهار رشته پلي خون مي pH) در يك فرد بالغ، 2

  هاي خوني باشد. تواند منشأ انواع مختلف ياخته هاي بنيادي مغز استخوان مي ) در يك فرد بالغ، ياخته3

  م باشد.سهي  رنگ و بدون هسته اي بي ت ياختهتواند در توليد قطعا ) در جنين انسان، يك نوع ياخته بنيادي مي4

  ....................اينترفروني كه به كمك فرايند مهندسي پروتئين ايجاد شده است، نسبت به اينترفرون طبيعي موجود در بدن انسان  -30

  تري دارد. ) تعداد آمينو اسيد بيش2    تري دارد. ) پايداري كم1

  د.تري دار ) فعاليت ضد ويروسي كم4  تري ندارد. ) تعداد پيوند پپتيدي بيش3

  ....................آميز  در اولين ژن درماني موفقيت -31

  هايي در خارج از بدن بيمار وارد كردند. اي از ژن كارآمد به ياخته ) نسخه1

  هايي از بدن بيمار وارد كردند كه فاقد آن ژن بودند. اي از ژن كارآمد را به ياخته ) نسخه2

  دسي ژنتيك ساخته شده بود.) به فرد بيمار آنزيمي تزريق كردند كه با مهن3

 هاي مغز استخوان فرد بيمار كردند. طور مستقيم وارد ياخته اي از ژن كارآمد را به ) نسخه4

 

 

 

 

  



  است؟ نادرستكدام عبارت، در ارتباط با ساختار انسولين  - 32

  پپتيدي در بين دو زنجيره كوتاه آن قرار دارد. ) در انسولين غيرفعال، زنجيره بلند پلي1

  تر است. به انتهاي آميني پيش انسولين نزديك Aنسبت به زنجيره  B) زنجيره 2

  فقط در پيش انسولين وجود دارد. Bو  A) پيوند شيميايي بين دو زنجيره 3

  ) تعداد آمينواسيدهاي موجود در انسولين غيرفعال بيش از انسولين فعال است.4

  ؟كند نميلب درستي اشاره در رفتار مراقبت از فرزندان توسط موش ماده كدام گزينه به مط -33

  شود. هاي بدن موش مادر فعال نمي در همه ياخته B) ژن 1

  هاي ديگري نيز نقش دارند. ، ژنB) در بروز اين رفتار به جز ژن 2

  شود. شناسايي مي 2به كمك عوامل رونويسي، توسط رنابسپاراز  Bانداز ژن  ) راه3

  كند. ها مراقبت نمي ن را وارسي نكرده و از آن، موش مادر نوزاداB) در صورت ايجاد جهش در ژن 4

  گيرد؟ يك از رفتارهاي زير، با استفاده از آزمون و خطا انجام مي كدام - 34

  كند. ) رفتار جوجه كاكايي كه با نوك زدن به منقار والد پس از خروج از تخم، درخواست غذا مي1

  هايش. ) رفتار مراقبت موش مادر از زاده2

  دهد. اهرم را فشار ميمجدد موش پس از دريافت غذا، در جعبه اسكينر، ) 3

  كنند. ) جوجه غازها در حالت طبيعي فقط در كنار مادر خود هستند و او را دنبال مي4

هاي جانوراني كه در معرض خطر انقراض قرار دارند، استفاده كنند. كدام عبارت،  كوشند تا از نوعي رفتار جهت حفظ گونه امروزه پژوهشگران مي -35
  كند؟ رباره اين رفتار صدق ميد

  ها و اثرهاي محيطي است. كنش ژن همپذيري، حاصل بر ) برخلاف رفتار نقش1

  دهد. ) برخلاف رفتار شرطي شدن فعال، در دوره حساسي از زندگي جانور رخ مي2

  گردد. ريزي مي ) همانند رفتار حل مسئله، براساس تجارب گذشته و موقعيت جديد برنامه3

  نمايد. هاي طبيعي بروز مي رفتار شرطي شدن كلاسيك، فقط در پاسخ به محرك) همانند 4

هـا بـه    كند. در رابطه با اين رفتار همه گزينـه  هاي تخم را از لانه خارج مي آيند، پوسته هايش از تخم بيرون مي كه جوجه پرنده كاكايي پس از آن - 36
  .................... به جزكنند،  مطلب درستي اشاره مي

  شود. هاي كاكايي باعث مشخص شدن لانه مي رنگ سفيد بخش خارجي تخم )1

  كنند. ها صرف مي ها زمان بسيار كوتاهي براي بيرون بردن پوسته تخم ) كاكايي2

  شود. ها مي هاي شكسته باعث كاهش احتمال شكار شدن جوجه ) دور انداختن پوسته تخم3

  تر است. ي جهت انجام آن بيش) سوددهي انجام اين رفتار نسبت به هزينه مصرف4

  ....................پردازد،  تري در توليدمثل مي جيرجيركي كه نسبت به جفت خود، هزينه بيش - 37

  كند. ) جهت انتخاب شدن رقابت مي2    تري دارد. هاي بيش ) تخمك1

  كند. دريافت مي ) كيسه داراي اسپرم و مواد مغذي را4  كند. هاي جنسي را به جنس مخالف، منتقل مي ) ياخته3

  كدام است؟ نادرستدر مورد قلمروخواهي، گزينه  -38

  ) فعاليت براي قلمروخواهي نيازمند صرف زمان و انرژي است.1

  ماند. شود و نزديك پناهگاه مي ) در قلمروخواهي، فعاليت جاندار كم مي2

  كند. مي هاي ديگر از قلمرو خود دفاع گونه و يا افراد گونه ) جانور در برابر افراد هم3

  دهد. يابي و دسترسي به پناهگاه را براي در امان ماندن از شكارچي افزايش مي ) قلمروخواهي امكان جفت4

  هاي ارتباطي در زنبورهاي عسل، كدام گزينه درست است؟ با توجه به راه - 39

  دهد. ) زنبور ملكه، پس از پيدا كردن منبع غذايي جديد، اطلاعات خود را به ديگران ارائه مي1

  رساند. محل دقيق منبع غذايي را به اطلاع سايرين مي ،) زنبور يابنده منبع غذايي جديد، با انجام حركات ويژه2

  كنند. كنند، سپس با استفاده از اطلاعات دريافتي از زنبور يابنده محل دقيق را پيدا مي ) زنبورهاي كارگر ابتدا به كمك بويايي به سمت منبع پرواز مي3

  شود. نبورها ميزارتباط بين زنبور يابنده غذا و ساير زنبورها، باعث كاهش انرژي مصرفي توسط ) برقراري 4

  كند؟ طور مناسب كامل مي كدام گزينه، عبارت زير را به - 40

  »....................رفتار دگرخواهي «

  هستند.طور حتم مربوط به افرادي است كه نازا  ) به2    ) فقط به نفع ساير افراد گروه است.1

 دهد كه خويشاوند هم هستند. ) فقط در بين افرادي رخ مي4  طور حتم براساس انتخاب طبيعي برگزيده شده است. ) به3

 

 

 

 

 


